



后“9·11”时代的世界经济

□ 林 杰 何小龙

9·11恐怖袭击事件，世界为之震惊，本已放缓增长的美国经济，这下元气更伤，处于停滞状态，乐观者认为，尽管美国经济受到惨重的打击，但由于美国经济整体实力依然雄厚，明年可望出现反弹；需要进一步指出的是，美国对恐怖分子的突袭没有置若罔闻，而是在10月7日开始了打击塔利班的反恐怖主义的军事行动，就像当年陷入越战一样，美国会不会因此难以脱身而影响国内经济的恢复呢？

“美国伤风世界感冒”，美国9·11事件引发了全球性的经济波动。美国作为世界经济增长的“火车头”，其遭受如此严重的恐怖事件必将在中短期内对全球金融市场及整个世界经济带来深刻影响。

股票市场动荡难止

尽管美国政府几乎动用了所有刺激经济的手段，但是9月17日复盘的美国股市还是深幅下挫，道指暴跌了684.81点，跌幅为7.13%；纳斯达克综合指数下跌115.82点，跌幅为6.83%。短短几天里，全球金融资本市场30万亿美元的流通市值大约损失了10%。美国大陆航空公司、美洲航空公司和联合航空公司各自股价跌幅为40%，每天损失3亿美元，全行业则可能裁员10万人。短短的4天停市就使华尔街金融公司佣金损失达10亿以上。

伴随着这场危机，世界各国的资本市场也都出现了不同程度的震荡，巴黎股市、伦敦股市均深幅下挫。金融时报指数暴跌5.7%，创下1987年10月以来最大跌幅。法兰克福DAX30指数一度重挫9%，巴黎CAC40指数下挫5.6%，德国NeverMarket新市场指数下滑6.6%。于是英法股市干脆提前收盘。

在亚洲，泰国、台湾停市，韩国股市延迟开市，香港、日本等股市正常开市，恒生指数开盘重挫700点，东京股市开盘跌破1万点。虽然新加坡金融市场仍然运作，新加坡金融管理局(Monetary Authority of Singapore)还承诺将确保银行系统中有足够的资金流动，但新加坡股市仍然逃脱不了重挫的命运，下跌6.52%。印度财政部长Yashwant Sinha试图平息人们的担忧，说印度经济和货币不会因此次袭击而受损，但孟买股市的基准指数Sensex在9月12日下跌约5%。时至今日，新加坡、台湾股市依然一片低迷。

拉美作为“美国的后院”，影响更是不能幸免，证券市场在恐慌中陷入剧烈震荡，各主要股市当天开盘后全线暴跌，并先后宣布暂停交易。如拉美最大的证券交易所巴西圣保罗股市11日开盘后就一路狂跌，主要股指博维斯帕指数跌幅高达7.9%，此后宣布暂停交易。

美元汇率有所下跌

纽约外汇市场欧元对美元的汇率大幅飙升，1欧元兑换0.9146美元，而10日为0.8994美元。而一直被认为是汇率最稳定的瑞士法郎，11日兑美元汇率大涨，1美元兑换1.6387瑞士法郎，而此前汇率为1.6863瑞士法郎。最近，美元对欧元和日元的汇率一度突破0.93和116.7大关，使美元大幅度贬值。

亚太地区的大多数货币汇率变化不大，但日元汇率略升。9月14日晚些时候，日元对美元的汇率118.9:1，而前一周为121.20-121.22:1。货币分析家们称，自美国发生恐怖袭击事件以来，澳元一直上下波动，在事发当周以1澳元兑51.39美分收盘，而前一周为51.96美分。

港元对美元的汇率没有什么变化，以7.7993-80兑换1美元收盘，而一周前为7.7998-99。新加坡元对美元的汇率为1.739:1，而一周之前为1.7529:1。

黄金石油趁机升价

伦敦金价飙升，由16美元至每盎司287美元。而12月交割的黄金期货合同价格上涨了6.30美元，每盎司为280美元，上涨幅度为2.3%。10月8日，受到美国进攻阿富汗消息刺激，黄金价格走好，每盎司黄金上升至293.75美元。这一价格比纽约10月5日收市价上涨了3美元。

摩根大通估计，对中石化、中海油及中石化而言，每1美元油价的变动，将会对其盈利构成5%至7%的影响，另外，对美国南方航空及东方航空而言，每10%的油价变动将会分别对其盈利构成10%及9%的影响。伦敦布兰特原油期货升至每桶31.15美元，上升3.2美元，达到去年12月以来最高水平，为此，伦敦国际石油交易所当天曾一度停止交易1小时。

泰国财政部长Somkid Jatusripitak表示，他担心石油价格。油价已飙升超过3美元，至每桶30美元左右。泰国先前禁止了石油产品的出口以确保该国的石油储备，但在9月14日晚些时候已恢复出口。

世界经济面临衰退

美国经济本来已进入痛苦的调整期，但“屋漏偏遭连夜雨”，9·11恐怖袭击事件使全球经济损失将高达一万亿美元，仅美国资本市场的损失，预计超过一千万亿美元。银行业的坏帐迅速增加，保险赔偿金额将创新高，部分银行与保险公司将面临破产。这无疑使本已疲软的美国经济雪上加霜。美国经济的倍受重创，使脆弱的世界经济面临衰退的危险。

专家认为，美袭击事件对全球经济将产生许多不良影响。如美元贬值，导致全球出口不畅，外向型企业会遭到惨重打击；高层建筑类地产业资产大幅度贬值，影响全球地产行业；石油等资源价格暴涨，影响经济复苏；石油加工类企业将受到重创，黄金类企业将受惠；全球科技企业的复苏遥遥无期等。

不过，有的经济学家认为，尽管美国在这场灾难中损失巨大，但灾后重建工作将使经济大幅反弹；虽

然重建工作进度可能比较缓慢,但肯定可以为美国经济带来刺激作用,从而带动全球经济的复苏。

BNP百富勤有关人士也认为,恐怖袭击将可能延迟美国的经济复苏,但将美国推进衰退的说法不大成立。

亚洲出口倍受影响

恐怖事件直接造成了美国人民的信心危机,人们宁愿呆在家里,也不会去超级市场消费。平日里顾客盈门的商场、娱乐场所,而今变得冷冷清清。10月7日,在美英开始对阿富汗实施军事打击后,纽约立即宣布进入最高级别的戒备状态,以防再次遭受恐怖袭击。在这样的大环境下,如何刺激消费是美国面临的重大困难,同时亚洲各国出口商品到美国是否顺利和是否赚钱还是一个问題。

日本和中国各有1/3和1/4的商品出口到了美国,这就意味着日本和中国对美国的经济依赖很强,受到的打击将会更加严重。今年上半年,中国出口形势已经很严峻,9·11事件发生后,更是雪上加霜。因为美国危机将导致美国消费者购买力的下降,从而降低中国外贸的出口速度。信息、家电以及制衣、鞋类等产业的出口都将受到直接影响。对香港特区来说,首先面临的就是圣诞节订单的减少,同时旅游收入可能会损失10多亿港元,而且就业压力加大。看来一向都在美国经济复苏后才会出现转机的香港经济这次也很难走出以往的惯例。日本今年的出口一直处在下降中,8月份日本贸易顺差更是同比减少了47.2%,美国作为日本的第一大出口市场,这次爆炸事件必将使日本的贸易状况更加恶化。持续低迷了十多年的日本经济看来还要继续走低一段时间。

亚洲总的国内生产总值增长有2/5是源于对美国的信息设备出口。但美国投资激增现在已经变成了突降。截至今年5月份,美国计算机和电子产品的新订单减少1/3。台湾的电子产业仅因爆炸后几天的停运就损失近5亿美元,而整个电子产业的复苏也被迫推迟到明年二季度以后。韩国也已经感到了出口的压力,韩国总理金大中最近公开承认,对高度依赖世界经济的韩国来说,这次事件势必造成严重冲击。

灾难非洲在劫难逃

世界银行预测报告称,遭受危害最大的可能是非洲等一些最不发达的国家。由于非洲国家主要依赖初级产品出口,而连续多年国际初级原料产品市场价格已经下跌很惨,原来已预测今年农产品和矿产品价格将平均下跌7%,在此后其下跌必然会更惨。非洲国家

出口总值中有10%是来自旅游业,这显然已经受到影响,并很可能陷入危机。

由于发达国家普遍的消费信心受到打击,这些国家的经济增长速度放缓。在9·11之前,世行对发达国家2001年和2002年的经济增长率预测分别是1.1%和2.2%,最新的世行报告将它们调整为0.9%和1%-1.5%。这些统计说明,发达国家的经济增长速度放缓但仍在增长,因为,发达国家毕竟有雄厚的经济实力来应付这一冲击:如美国政府拿出1000亿美元来重振经济,其它欧盟国家政府也都能采取类似的经济措施来消除这一恐怖冲击波。据预计,非洲国家明年可能会因经济增长放缓和收入减少而增加近300万的贫困人口,而由于农产品和初级原料价格下跌,另外还可能会有200多万人加入每天生活费不足1美元的赤贫行列。

光辉岁月何日重现

美英部队于阿富汗当地时间7日20点57分(北京时间8日凌晨0点27分)对阿富汗进行第一轮军事打击。布什称,打击的目的是摧毁阿富汗塔利班政权的军事力量。阿富汗当地时间8日21:00左右(北京时间10月9日凌晨),美英开始对阿富汗进行第二轮军事打击,阿富汗首都喀布尔遭到轰炸。布什称,“现在该是塔利班付出代价的时候了”;而本·拉登则在电视录像讲话中表示,自此刻起“美国再也没有安宁的日子了”。为此,有人在网站上进行民意调查,问对阿富汗进行军事打击能否从根本上消灭恐怖主义,结果认为不能的占91.33%,看来民众对军事打击恐怖主义的活动的效果还是持怀疑的态度。而美国认为,恐怖主义一日不根除,世界就一日不得安宁,经济复苏就会遥遥无期。

另一项网上调查显示,76.84%的人认为世界经济在未来一年内的走势为衰退。国际货币基金组织(IMF)9月26日发表看法,认为美国遭恐怖袭击后的全球经济前景黯淡。IMF在美国遭受恐怖袭击之前不久发表一份《世界经济报告》,预测2001年全球经济增长率为2.6%,已比5月份的预测低了0.5个百分点。如果将此次恐怖袭击事件的“适度”影响考虑在内,全球经济增长率将比2.6%还低。IMF预测2002年世界经济增长率为3.5%,但也有可能比这一数字更低。全球笼罩在一种悲伤的气氛之中。

无论昔日辉煌何日重现,值得关注的是以美国为首的西方国家对阿富汗塔利班及其庇护的本·拉登军事行动是否能取得令人满意的效果,只有到最后那天,人们才知道正确的答案。●

高级顾问：卢瑞华 汤炳权 徐德志
萧灼基 曹凤岐 茅于軾

编委主任：梁伟发

编委副主任：梁耀文 翁宗勇 廖国济
黄永智 招玉芳

主 办：广东省对外贸易经济合作厅

协 办：海关总署广东分署

广东对外经贸企业协会

广东外商投资企业协会

广东国际经贸学会

中山食品水产进出口集团

有限公司

社 长：陈立鹏

副社长：徐玉堂

副社长兼

副总编辑：蒙自强

行政总监：陈宏钊

策划指导：罗瑾瑜

执行编辑：张建军

美术设计：江广绵 陈少敏

摄 影：黄崇刚

采 编 部：(020) 87337097

发 行 部：(020) 87337095

月刊广告：(020) 87337800

会刊广告：(020) 87337594

出 版：广东大经贸杂志社

地 址：广州市东风东路774号11楼

邮 编：510087

电 话：(020)87337596

传 真：(020)87337617

本刊网址：<http://www.dajingmao.com>

E-mail：djmget@public.guangzhou.gd.cn

印 刷：广东嘉显彩色印务有限公司

电 话：87337568 85661660

国内总发行：广东省报刊发行局

港澳地区发行：明华（中国）印书馆

The Raphael (China) Press Co.

国外发行：中国国际图书贸易总公司

（北京339信箱）

国外代号：M4255

邮发代号：46-176

国际刊号：ISSN 1671-1173

国内刊号：CN 44-1475/F

广告经营许可证：粤工商广字02号

定 价：人民币15元 港币20元

本刊所刊登之文章及图片均有版权，
未经本刊书面许可不得转载

法律顾问：帅海燕

本期封面人物为柯达（亚太区）副总裁叶莺女士

封面故事：叶莺与柯达中国

叶莺，美国政府中第一位被任命为公使衔商务参赞的女性，她是怎样发挥外交官的作用在中美间架起桥梁？走下工作的舞台时，叶莺的生活又是怎样？为什么卸下外交官的头衔而闯入柯达当起“泥匠”？怎样将12亿美元从美国的泥土上扛到中国？百分之百接触柯达后，叶莺对柯达的策略如何评述？

马宇：让冲击来得更猛烈些吧

几多期待，几多失落，几多欣喜，几多忧虑……中国这个拥有近13亿人口和一万多亿美元产值的巨大经济体，终于忐忑不安地站在了世界贸易组织(WTO)门口。15年的坚定与彷徨，似乎到了不得不收获的时候。播下的是龙种，收获的是跳蚤？开启的是阿里巴巴宝库，还是潘多拉魔盒？中国龙有了更广阔的世界经济舞台，还是世界虎有了更廉价的牛羊大餐？

茅于軾：入世后的政府行为

我国加入世贸组织是向全中国和世界宣布，我们将继续改革开放的政策，并且进一步共享体现人类文明进步的共同规则，融入全球经济一体化之中。我国各行各业都在讨论进入WTO之后的应对措施。但据我看，影响最大的或许是政府部门。现在各部委都在检查有哪些规定或者法律与WTO的要求不符，这固然很重要，而更重要的是如何按照新的环境改变自己的行为规范。

冯军：入世与企业反倾销应对

国际反倾销法已经成为规范WTO成员的反倾销法的重要法律规范。从各国反倾销的立法实践来看，各国立法和实践虽然对倾销案的立案有不少具体的客观标准，可是，不少规定仍然具有很大的不确定性和主观随意性，尤其是确定一倾销产品的倾销幅度的计算标准更具有较大的随意性，从而导致对出口产品的更大的不公平。我国企业在入世以后该如何进行反倾销应对？

广告业：打造原动力

中国已经承诺，入世后2年内，外资广告公司可以在合资企业中实现控股；4年后可以设立外资企业。对于站在WTO门槛上的中国广告人，WTO并不是一条断裂带。国际广告所带来的冲击早已是一个无法回避的事实。

入世背景下的粤港合作

中国加入世贸，将为国内提供更为规范与开放的政策环境与制度性安排。制度的创新带来市场范围的扩展，市场范围的扩展又是分工发展的必要条件。而分工、专业化的发展对于新时期下的广东与香港的经济合作尤其重要意义。

9·11后的世界经济

9·11恐怖袭击事件，世界为之震惊，本已放缓增长美国经济，这下元气更伤。乐观者认为，尽管美国经济受到惨重打击，但由于美国经济整体实力依然雄厚，明年可望出现反弹；需要进一步指出的是，美国对恐怖分子的突袭没有置若罔闻，而是在10月7日开始了打击塔利班的反恐怖主义的军事行动。美国会不会像当年陷入越战一样因此难以脱身而影响国内经济的恢复呢？

把饼做大的三种策略

对于一些居于市场领导地位的大型企业来说，增加销售的主要方法不再是从竞争企业中抢夺市场份额。开发新的用户群、开发产品的新用途，刺激产品的使用量是这些企业为了把饼做大而采取的三种途径。